

客源大不同 創辦人疑人情換政治利益 特朗普擇金主 鬆口甲骨文收購TikTok

美國商業軟件巨擘甲骨文據報有意收購影音分享平台TikTok的美加澳紐業務，一直傾向完全封殺TikTok的美國總統特朗普，前日竟高調表態支持甲骨文的收購行動。由於甲骨文創辦人埃利森是特朗普支持者，為後者辦過籌款活動，加上甲骨文向來以商業客戶為主，鮮有涉足消費市場，令人猜測甲骨文突然出手，或與埃利森的個人意願及政治考慮有關。



■ 埃利森(左圖)是特朗普支持者。 網上圖片/路透社

英國《金融時報》周一報道，甲骨文正考慮與其他私募基金聯手，從TikTok母公司字節跳動手上，收購TikTok在美國、加拿大、澳洲及新西蘭的業務，並已進行初步討論。

特朗普前日在亞利桑那州的競選活動上，大讚甲骨文是「好公司」，甲骨文老闆是「很好的人」，他相信甲骨文有能力處理收購TikTok一事。特朗普又重申「分成論」，指任何公司達成協議收購TikTok，都應向美國政府支付一定金額，稱由於是美國政府讓交易可成事，故財政部應獲「補償」。

幾從未涉足消費者市場

甲骨文是繼微軟及Twitter後，第三家據報

有意收購TikTok業務的美國科技企業。雖然甲骨文與微軟同樣以企業為主要客戶，並聚焦發展雲端運算業務，不過微軟手上仍有如視窗系統、遊戲主機Xbox及搜尋引擎Bing等以一般消費者為對象的產品，相反甲骨文幾乎從未涉足消費者市場，與TikTok的客源幾乎完全不同，令人質疑公司為何要加入爭奪TikTok。

屢告御狀 調走檢控律師

富瑞分析師蒂爾形容，完全缺乏消費市場經驗的甲骨文，一旦收購TikTok，只會令後者的競爭對手得益，「甲骨文的DNA就是企業業務，唯一希望甲骨文成功收購的可能只有Facebook。」

一些分析認為，甲骨文有意收購TikTok，背後可能與埃利森有關。埃利森是特朗普的主要金主，公司行政總裁卡茨亦曾加入特朗普在2016年上任前的過渡團隊，雙方關係密切，如今特朗普急欲解決TikTok問題，埃利森或可借此送特朗普一個順水人情，換取政治利益。此前甲骨文便成功利用與特朗普的關係，促使後者介入國防部的大型雲端運算合約招標過程；一名負責檢控甲骨文違反勞工規定的勞工律師，亦在甲骨文多番「告御狀」後，於上月突然被調職。

財長姆努欽拒絕評論甲骨文有意收購的報道，不過他強調會確保任何公司收購TikTok後，均可保護美國數據，讓公司成為美國企業。

■綜合報道



獲美國總統特朗普支持收購TikTok的甲骨文，於1977年由埃利森創辦，早年曾參與中央情報局(CIA)的項目，有助公司打開龐大企業市場。甲骨文研發的軟件曾被CIA及國家安全局(NSA)用作監控，令該公司與美國情報界建立了緊密合作關係。

埃利森於1975年曾參與中情局名為「甲骨文」的數據庫網絡計劃，為中情局構建數據儲存系統，當埃利森兩年後創辦公司，亦因此取名甲骨文。該公司打造的小型數據庫深受情報機關歡迎，在2003年時已擁有中情局、海軍情報局、空軍情報局及國家安全局等客戶。當時公司數十億美元的年收入中，便有1/4來自聯邦政府。

埃利森曾透露，甲骨文數據庫幾乎可用於追蹤包括銀行賬戶訊息、儲蓄金額和個人資料在內的「一切數據」。

■綜合報道

強制全民打疫苗惹質疑 澳總理一日撤計劃

澳洲總理莫里森昨日較早時宣布，當局已與英國阿斯利康藥廠簽署協議，預計明年初可獲得有效的新冠疫苗，供全國2,500萬國民免費接種。他同時指出，預計需要95%民眾接種疫苗，才能有效遏制疫情，或會要求國民強制接種疫苗。有專家隨即表示，部分民眾憂慮疫苗是否安全，可能為此離開澳洲，然而莫里森和衛生部長亨特其後表示，無意強制國民接種。

阿斯利康藥廠與牛津大學聯合研發的疫苗，已進入大規模臨床測試階段。亨特表明疫苗推出後，長者、殘疾人和醫護人員等高危人群可望優先接種。維多利亞省首席醫療官薩頓指出，當局會尋找疫情高



■ 政府人員為民眾檢疫。 路透社

蘋果市值突破2萬億美元 美企第一間

美國蘋果公司股價昨日早段上升1.3%，股價一度升至468.34美元，成為美國首間市值突破2萬億美元(約15.5萬億港元)的企業。

蘋果市值於2018年8月升破1萬億美元(7.75萬億港元)，短短兩年便翻倍。儘管受新冠疫情影響，導致各地部分蘋果專門店被迫暫時停業，在中國的廠房亦關閉，影響生產和銷售，但蘋果股價本年至今已升近60%。蘋果3周前宣布會將股份一拆四，令股份價格降低，被視為好消息，刺激股價顯著上升。

■綜合報道



■ 蘋果市值突破2萬億美元。 法新社

下月開學面授 紐約數百師生排隊檢測



美國多間大學早前重開校園，讓學生回校上課，然而過去數日已有至少6個州份有學生確診新冠肺炎，多間大學決定全面回歸網

上授課，但一些大學仍決定重開校園，例如紐約大學將於下月初新學期展開時局部進行面授，數以百計學生和教職員前日在校園外排隊接受病毒檢測。

多人中招 大學紛回歸網課

紐約大學前日在校園外架起白色帳篷，為選擇面授的學生進行檢測，而學生仍可選擇全面網上授課，又或混合方式上課。今日恢復面授的南卡羅來納大學則向學生提供唾液檢測試劑，24小時內便可得出結果。田納西大學自復課後已有75人確診，校方警告學生若舉辦大型派對或拒絕配合校方防疫措施，

將會被處罰，最嚴重可被開除學籍。

繼北卡羅來納大學教堂山分校昨日轉為網上授課後，印第安納州聖母大學和密歇根州大學也宣布恢復網上授課，避免疫情擴散。聖母大學本月10日復課面授，然而該校周一新增80宗確診個案，自本月3日以來已有147宗確診，檢測陽性率從復課前的0.28%急升至16%。校長詹金斯前日宣布未來兩周取消面授，直指校方需採取嚴格措施應對疫情。

密歇根州大學原定下月2日恢復面授，不過校長斯坦利發表聲明稱，校方現時無法保證返校學生安全，因此決定調整為網上授課。

■美聯社/路透社

東京過百人中暑亡 逾八成屋企無開冷氣

《朝日新聞》報道，據東京都監察醫務院統計，東京於本月14日至17日新增24人中暑死亡，8月以來已有103人熱死。中暑不治民眾有半數為60歲以上，而且均是在室內中暑，其中多數家中沒有安裝冷氣，又或有安裝冷氣卻沒有使用。

總務省消防廳統計，在本月10日至16日的一周內，日本全國共有12,804人因中暑送院甚至死亡，東京都8月至今已有103人因中暑死亡，全部均是50歲以上民眾，其中84人在家中沒有使用冷氣，比率超過八成。



■ 動物園的猴子在酷熱下乘涼。 美聯社

日本近期持續高溫，相繼有民眾因中暑送院甚至死亡，東京都8月至今已有103人因中暑死亡，全部均是50歲以上民眾，其中84人在家中沒有使用冷氣，比率超過八成。

■綜合報道

韓教會群組擴散 陷全國大流行危機



■ 韓國教會群組擴散。

韓國中央防疫對策本部表示，韓國昨日新增297宗新冠肺炎確診病例，是自上周五首都圈爆發群聚感染以來，單日病例最多的一天，亦是連續6天新增病例破百。政府稱當前處於「全國大流行危機」階段，呼籲全民齊心抗疫。

昨日新增的社區感染病例達283宗，當中有關首爾「愛第一」教會的群組感染個案增加166宗，累計達623宗。與該教會有關的疫情，從首都圈地區擴散至全國大部分地區，目前大邱市、忠南道、慶北道、大田市、江原道、全北道6大地區的相關病例累計25宗。由於

「愛第一」教會教徒遍布全國17個市、道，加上本月8日和15日，該教會大批來自各地的信眾參加在首爾舉行的集會，預計全國各地可能繼續出現新增病例。

中央災難安全對策本部第一總括協調官金剛立昨日在例行記者會上表示，首都圈疫情持續擴散，隨時可能引發全國大流行，形勢異常嚴峻。僅靠追蹤和隔離，很難遏制疫情擴散，政府呼籲首都圈民眾遵守「保持社交距離第二階段」措施，今後兩周除了上下班、購買生活必需品、醫院就診外，避免不必要的外出。

■綜合報道

加州逾30場山火肆虐 宣緊急狀態

美國加州近日受熱浪衝擊，多個地區均錄得攝氏30度以上高溫，引發數十場山火，火勢持續蔓延，州長紐瑟姆前日宣布全州進入緊急狀態，以應對山火。

加州林業與消防局的數據顯示，目前加州有30多場山火正在燃燒，其中包括近兩天開始燒燬的近10場山火，蒙特雷縣的大火已燒毀逾1,600公頃土地，現時只有10%火場的火勢受控。南加州安吉利斯國家森林的山火已肆虐逾一周，燒毀超過8,900公頃

林木。

山火造成加州許多地區空氣污染，三藩市灣區和北加州其他地區的情況尤其嚴重。其中在灣區聖馬刁縣多個城市，部分區域前日被煙霧籠罩，遮掩陽光，空氣中瀰漫着刺鼻氣味。

專家預計灣區在當地時間昨日的空氣質量可能更差，空氣質量管理局已發布保護空氣警報，居民燃燒木材或其他固體燃料均屬非法行為，局方鼓勵居民留在室內並關上窗戶，以免吸入有害氣體。

■綜合報道